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BIÊN BẢN KIỂM TRA 


Thực hiện Kế hoạch số 162/KH-PC05 ngày 22/10/2019 của Phòng Cảnh sát môi trường đã được Giám đốc Công an tỉnh phê duyệt về việc kiểm tra các mặt công tác của lực lượng Cảnh sát môi trường năm 2019 tại Công an các huyện, thành phố.
Hồi 14 giờ 25 phút, ngày 06 tháng 11 năm 2019 tại trụ sở Công an huyện Bình Lục. Chúng tôi gồm:
I. Đại diện Đoàn kiểm tra:
1. Đ/c Trung tá Nguyễn Thị Hoài Nam - Phó trưởng phòng PC05;
2. Đ/c Trung tá Trần Hữu Tăng - Đội trưởng phòng PC05;
3. Đ/c Đại úy Nguyễn Thái Bình - Phó đội trưởng phòng PC05;
4. Đ/c Thượng úy Nguyễn Ngọc Cường - Cán bộ phòng PV01;
5. Đ/c Hoàng Ngọc Hà - Cán bộ phòng PC05.
II. Đại diện Đơn vị được kiểm tra: 

1. Đ/c Trung tá Cao Trọng Nghĩa - Phó trưởng Công an huyện Bình Lục;
2. Đ/c Thiếu tá Vũ Thanh Bình - Đội trưởng Đội CSĐTTP về Kinh tế và Ma túy - Công an huyện Bình Lục;
3. Đ/c Thượng úy Nguyễn Việt Hùng - Cán bộ Đội CSĐTTP về Kinh tế và Ma túy - Công an huyện Bình Lục;
4. Đ/c Trung úy Vũ Thái Sơn - Cán bộ Đội CSĐTTP về Kinh tế và Ma túy - Công an huyện Bình Lục.
Tiến hành lập biên bản ghi nhận nội dung kiểm tra như sau:

I. Tình hình kết quả triển khai thực hiện chương trình công tác năm 2019 và các kế hoạch, chuyên đề PCTP, VPPL về môi trường, tài nguyên, an toàn thực phẩm.

Tại Công an huyện Bình Lục, Đội CSĐTTP về Kinh tế và Ma túy (Đội CS Kinh tế, ma túy) được Cấp ủy Lãnh đạo đơn vị phân công nhiệm vụ có chức năng phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường trên địa bàn huyện Bình Lục. Tổng biên chế của Đội là 11 đồng chí chia làm hai tổ gồm tổ ma túy và tổ kinh tế, môi trường. Tổ kinh tế, môi trường có 04 đồng chí trong đó có 03 đồng chí đã được đào tạo trình độ đại học trong ngành Công an, 01 đồng chí đang đi học lớp VB2 tại Học viện Cảnh sát nhân dân. Tại tổ kinh tế, môi trường không có cán bộ phụ trách riêng biệt, chuyên sâu về môi trường mà tất cả các cán bộ chiến sĩ đều phải vừa thực hiện chức năng nhiệm vụ điều tra, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường vừa thực hiện chức năng nhiệm vụ điều tra, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về kinh tế.
Trong năm 2019, Đội CS Kinh tế, ma túy - Công an huyện Bình Lục đã kịp thời, nghiêm túc triển khai thực hiện chương trình Công tác năm 2019 của Giám đốc Công an tỉnh và các kế hoạch, chuyên đề PCTP, VPPL về môi trường, tài nguyên, an toàn thực phẩm của các đơn vị cấp trên. Đơn vị đã tiếp nhận và có tiến hành lưu giữ các văn bản pháp luật, hướng dẫn chỉ đạo của Bộ Công an, văn bản của các ngành chức năng, kế hoạch, chuyên đề về công tác đấu tranh phòng chống tội phạm và các vi phạm pháp luật về môi trường, tài nguyên, an toàn thực phẩm; các Chỉ thị, Thông tư, Hướng dẫn của Bộ về công tác nghiệp vụ cơ bản và công tác hồ sơ, thống kê nghiệp vụ... Lãnh đạo phụ trách, chỉ huy đội đã quán triệt triển khai thực hiện các văn bản trên đến toàn thể CBCS trong đội thông qua giao ban đơn vị.
Đội đã tiến hành tổ chức sơ kết công tác 06 tháng đầu năm và triển khai chương trình công tác 06 tháng cuối năm, tham mưu cho cấp ủy lãnh đạo đơn vị xây dựng các kế hoạch đấu tranh phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường tập trung vào các đợt cao điểm trong dịp Tết Nguyên đán, tháng hành động vì vệ sinh an toàn thực phẩm… Và thực hiện nghiêm chế độ thống kê, báo cáo theo quy định tại các Thông tư hiện hành của Bộ Công an.
* Tồn tại:
- Đơn vị chưa bố trí cán bộ chuyên trách phụ trách chức năng nhiệm vụ đấu tranh, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường.

- Chưa tiến hành lưu giữ đầy đủ các văn bản hướng dẫn của Bộ về công tác nghiệp vụ cơ bản (chưa tiến hành lưu giữ hướng dẫn số 4142/HD-C41-C42 của Tổng cục Cảnh sát PCTP hướng dẫn một số vấn đề về phân cấp công tác NVCB của lực lượng Cảnh sát PCTP)
II. Công tác nghiệp vụ cơ bản và hồ sơ nghiệp vụ
Lãnh đạo phụ trách và chỉ huy Đội đã thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở CBCS thực hiện công tác nghiệp vụ cơ bản và hồ sơ nghiệp vụ đảm bảo đúng quy định của Ngành và của pháp luật, trong tháng dành 02 ngày để kiểm tra công tác nghiệp vụ cơ bản và hồ sơ nghiệp vụ của cán bộ chiến sĩ.
Đội CS Kinh tế, ma túy hiện tại đang quản lý 02 hồ sơ Điều tra cơ bản địa bàn và 02 hồ sơ CTVBM để phục vụ công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường. 
Đối với 02 hồ sơ CTVBM vừa được đơn vị tiến hành đăng ký tháng 10/2019. Việc đăng ký, quản lý được thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 32/2013/TT - BCA và Hướng dẫn số 3557/HD-C41-C53. Việc phân công phân cấp, phê duyệt xây dựng, sử dụng, tuyển chọn, kết nạp CTVBM được thực hiện đúng quy định tại Thông tư số 22/2013/TT-BCA-C41. Đơn vị đã bố trí CTVBM gắn với địa bàn cần ĐTCB.
Đối với hồ sơ ĐTCB được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 18/2013/TT-BCA của Bộ Công an. Hàng năm đều xây dựng các kế hoạch ĐTCB, có tiến hành bổ sung cập nhật thông tin, tài liệu đối với địa bàn quản lý. Trinh sát được phân công nhiệm vụ quản lý địa bàn đã áp dụng các biện pháp nghiệp vụ để tổ chức nắm tình hình phục vụ yêu cầu phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật về môi trường trên địa bàn quản lý. Có bố trí CTVBM để thực hiện công tác nắm tình hình quản lý địa bàn. Định kỳ hàng tháng, 06 tháng, 01 năm đều có báo cáo tình hình đối với địa bàn quản lý.
* Tồn tại:

- Mạng lưới CTVBM hiện đang quản lý sử dụng phục vụ cho công tác phát hiện, đấu tranh với tội phạm và VPPL về môi trường chưa đảm bảo về số lượng (hiện đội đang sử dụng 02 CTVBM để phục vụ công tác quản lý địa bàn ĐTCB, chưa có CTVBM phục vụ công tác quản lý lĩnh vực, công tác đấu tranh phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường).
- Công tác ĐTCB chưa thực sự phát huy hiệu quả trong phát triển các mặt công tác nghiệp vụ như phát hiện, bổ sung đối tượng sưu tra, hiềm nghi về môi trường, tuyển chọn, xây dựng CTVBM…

- Đội đã thực hiện công tác điều tra cơ bản các địa bàn, lĩnh vực được phân công nhưng chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn (hiện đội đang tiến hành điều tra cơ bản đối với 02 địa bàn cơ quan doanh nghiệp trên địa bàn huyện).
- Hồ sơ số 01ĐC0916/1111E: Nội dung báo cáo kết quả ĐTCB còn sơ sài, chưa chỉ ra được những bộ phận, vị trí tại Công ty có tính chất phức tạp về môi trường, chưa phát hiện những vấn đề đáng chú ý về môi trường. Xác định đối tượng  không có tính chất phức tạp về môi trường nhưng vẫn tiến hành ĐTCB.
III. Công tác phát hiện, đấu tranh, xử lý tội phạm và VPPL về môi trường.

Lãnh đạo phụ trách, chỉ huy đội thường xuyên phổ biến quán triệt cho CBCS các quy định của pháp luật trong đấu tranh, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường theo chức năng nhiệm vụ của đội.

Trong năm 2019, theo chương trình Công tác năm  của Giám đốc Công an tỉnh chỉ tiêu phát hiện xử lý các vụ việc về môi trường, tài nguyên, an toàn thực phẩm của Đội CS Kinh tế, ma túy - Công an huyện Bình Lục là 15 vụ. Đội đã trực tiếp phát hiện xử lý 17 vụ việc = 17 đối tượng vận chuyển thực phẩm không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, ra Quyết định xử phạt VPHC 18.000.000 đồng. Phối hợp với đoàn Liên ngành của UBND huyện Bình Lục tiến hành làm việc, kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm với 33 cơ sở, trong đó nhắc nhở 08 trường hợp, xử phạt 25 trường hợp với số tiền 22.500.000 đồng.
* Tồn tại:

- Một số vụ việc chưa tập trung xác minh triệt để vể nguồn gốc xuất xứ của sản phẩm (thịt lợn) đã kết luận, đề xuất Lãnh đạo ra Quyết định xử phạt.

- Chưa tiến hành tham mưu cho Cấp ủy Lãnh đạo đơn vị xây dựng kế hoạch chủ trì phối hợp với các đơn vị chức năng tiến hành kiểm tra theo thẩm quyền.

 IV. Kiến nghị của đoàn kiểm tra
- Đơn vị tổ chức chỉ đạo khắc phục những tồn tại nêu trên nhằm nâng cao các mặt công tác NVCB; công tác xử lý vi phạm hành chính về môi trường, tài nguyên, vệ sinh an toàn thực phẩm.

-  Nâng cao công tác điều tra cơ bản, đảm bảo phản ánh đúng tình hình thực tiễn tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường trên địa bàn huyện. Thanh loại những hồ sơ ĐTCB kém chất lượng, không có tính chất phức tạp về môi trường. Tập trung tiến hành ĐTCB một số lĩnh vực địa bàn trọng điểm như Làng nghề, chăn nuôi, Vệ sinh an toàn thực phẩm… Đảm bảo công tác ĐTCB được tiến hành xuyên suốt, có hiệu quả trong phát triển các mặt công tác nghiệp vụ như phát hiện, bổ sung đối tượng sưu tra, hiềm nghi về môi trường, tuyển chọn, xây dựng CTVBM phục vụ phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh với tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường trên địa bàn huyện.
-  Tiến hành xây dựng, sử dụng mạng lưới CTVBM đảm bảo về số lượng, chất lượng để đảm bảo công tác quản lý địa bàn, lĩnh vực, công tác đấu tranh phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật về môi trường.
- Quán triệt cho CBCS trong đơn vị nắm vững các văn bản pháp luật, các nghị định, thông tư liên quan đến công tác xử lý vi phạm hành chính, qua đó nâng cao chuyên môn trong việc thụ lý các hồ sơ xử lý vi phạm hành chính, tránh để xảy ra tình trạng sai sót.
V. Ý kiến của đơn vị được kiểm tra.
 Đại diện Lãnh đạo Công an huyện Bình Lục nhất trí với nội dung kiểm tra và kiến nghị của Đoàn kiểm tra. Tiến hành tiếp thu ý kiến về những tồn tại mà Đoàn kiểm tra đã nêu. Đơn vị sẽ tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm và khắc phục những tồn tại nêu trên.  
Biên bản kết thúc hồi 17 giờ 05 phút cùng ngày, đã đọc cho các bên tham gia cùng nghe và ký nhận./.
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